

К ЮБИЛЕЮ ТАМАРЫ ЕВГЕНЬЕВНЫ АБОВОЙ



18 ноября 2007 г. юбилей заслуженного деятеля науки, профессора, доктора юридических наук Тамары Евгеньевны Абовой.

Тамара Евгеньевна – выпускница Московского юридического института (МЮИ). Первые шаги в науке сделаны ею под руководством классика гражданской процессуальной науки – проф. Марка Аркадьевича Гурвича.

С 1955 г. Т.Е. Абова работала юрисконсультом в промышленности и на транспорте. Работа на практике во многом предопределила сферу научных интересов молодого ученого, обусловив впоследствии обращение к научной разработке проблем защиты прав хозяйствующих субъектов, а также проблем транспортного права.

С 1964 г. научная жизнь Тамары Евгеньевны неразрывно связана с Институтом государства и права. Свою научную деятельность в Институте государства и права она начинала в секторе хозяйственного права. В 1986 г. Т.Е. Абова успешно защитила докторскую диссертацию на тему “Захиста хозяйственных прав предприятий и объединений”. С середины 90-х годов она возглавляет Центр цивилистических исследований

и руководит входящим в его состав сектором гражданского права, гражданского и арбитражного процесса.

Разносторонность и широта научных интересов юбиляра не может не восхищать. Тамара Евгеньевна Абова – ведущий специалист в области гражданского и предпринимательского права, гражданского и арбитражного процесса. Ее перу принадлежит более 140 научных работ. В их числе индивидуальные монографии: “Охрана хозяйственных прав предприятий” (1975) и “Арбитражный процесс в СССР” (1985); крупные разделы и главы в коллективных монографиях: “Разрешение хозяйственных споров” (1968), “Хозяйственные обязательства” (1970), “Курс советского гражданского судопроизводства” (1980), “Хозяйственные отношения и государственный арбитраж” (1989), “Правовое положение производственных предприятий” (1993), “Судебная система России” (2000), “Судебная власть” (2003).

Под руководством Т.Е. Абовой и при ее непосредственном участии издан фундаментальный труд “Гражданский кодекс Российской Федерации. Научно-практический комментарий (части первая, вторая, третья)”, который неоднократно переиздавался и получил широкое признание.

В области арбитражного процесса под влиянием ее трудов в СССР, а затем и в России сформировалось самостоятельное научное направление “Арбитражный процесс” и одна из научных школ арбитражного процесса.

Наряду с научной работой Тамара Евгеньевна долгие годы ведет педагогическую деятельность в Московском государственном институте международных отношений (университете) МИД РФ, Академическом правовом университете при Институте государства и права РАН и в других вузах. Ее лекции по транспортному праву, гражданскому и арбитражному процессу вызывают большой интерес как у студентов, так и у практических работников.

Нельзя не отметить огромный вклад Т.Е. Абовой в дело подготовки научных кадров. Под ее руководством защищили кандидатские диссертации более 20 человек, двое стали докторами наук. Много лет она возглавляет Диссертационный совет по присуждению степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 и 12.00.15 при Институте государства и права РАН.

Как авторитетный специалист в области материального и процессуального права Тамара Евгеньевна активно участвует в законотворческой деятельности, являясь членом Экспертного совета по гражданскому законодательству и смежным с ним отраслям при Председателе Государственной Думы Российской Федерации. Разработанная Т.Е. Абовой концепция правовой основы возрождения и развития производственной кооперации в России нашла отражение в Федеральном законе “О производственных кооперативах”, а также в Законе РФ “О потребительской кооперации в Российской Федерации”.

Глубокие знания Тамары Евгеньевны востребованы и в правоприменительной деятельности. Она является членом Научно-консультативного совета Высшего Арбитражного суда РФ, членом Научно-консультативного совета Федерального Арбитражного суда Московского округа, а также арбитром Международного коммерческого арбитражного суда (МКАС) и заместителем председателя Морской арбитражной комиссии при Торгово-промышленной палате РФ (МАК).

Известность Тамары Евгеньевны Абовой как выдающегося ученого-юриста выходит далеко за рамки России. Она успешно выступает в качестве эксперта по российскому праву в иностранных государственных судах и международных коммерческих арбитражах. Ее имя включено в международное ежегодное издание “The International Who is Who”,¹ которое выходит с

¹ См. The International Who is Who. Europa Publications. London and New York. 68th Edition. 2005. P. 6.

1935 г. в Англии и содержит список наиболее известных и влиятельных людей во всем мире.

При всем этом Тамара Евгеньевна всегда остается очень искренним, чутким и отзывчивым человеком. Она, как никто другой, умеет создать в коллективе атмосферу истинного научного творчества, поддержать своих коллег в эти непростые для науки времена, зарядить и увлечь их своими научными идеями и замыслами. Талантливый ученый, обаятельная женщина и счастливая мама и бабушка Тамара Евгеньевна является примером для молодых ученых.

Коллеги, друзья и ученики поздравляют Тамару Евгеньевну с юбилеем и желают долгих лет жизни, благополучия и творческих успехов.

**Институт государства и права РАН,
редколлегия и редакция журнала
“Государство и право”**

* * *

В журнале “Государство и право” (2008, № 1) на с. 44 следует читать: “Территории традиционного природоиспользования как **форма** реализации права коренных малочисленных народов на земле”.

Редакция приносит свои извинения уважаемому автору.